

# 指尖掬芬芳 诗情花艺间

## ——驻马店农业工程职业学院协办省级职业教育技能大赛掠影

本报记者 黄育南 通讯员 万永凯 宋威文/图



专家点评。⑥7

10月11日至12日,来自全省39名报送选手和106名全员化选手相聚驻马店农业工程职业学院,参加由省教育厅主办、省教育科学规划与评估院承办、驻马店农业工程职业学院协办的2024年“河南省中等职业教育技能大赛”农林牧渔类艺术插花比赛。

在中国传统盘花作品创作比赛现场,选手运用黑色圆盘和指定材料,以高超的技巧,精心打造了一个个独具匠心的盘花作品。比赛现场,选手有的精心挑选花材,力求每朵花都展现最美的姿态;有的巧妙地运用色彩搭配,营造和谐而富有层次感的画面;还有的在作品的布局上独具匠心,通过高低错落、疏密有致的排列,展现盘花的独特韵味。

在花束作品创作比赛现场,各种色彩鲜艳的花材在选手的手中变成了美丽的花束。有的花束清新自然,给人一种如沐春风的感觉;有的花束华丽绚烂,让人眼前一亮;还有的花束充满了创意,将不同的元素巧妙地融合在一起,展现了独特的个性。该院100多名志愿者身穿红马甲,紧张忙碌地穿行在赛场,为参赛选手提供热情周到细致的服务,成为赛场一道亮丽的风景。

“本次大赛旨在挖掘和培养插花艺术人才,促进插花技艺的传承与创新。优秀的艺术插花作品不仅要在视觉上给人以美的享受,更要传达了一种情感和意境。选手通过自己的作品,将传统文化与现代创意相结合,展现中国传统盘花的独特魅力。”作品点评环节中,省内艺术插花领域知名专家学者和专业评委从整体构图、色彩搭配、花材运用、创意表现等方面对选手的作品进行了分析和评价。⑤3



创意花束。⑥7



诗意盘花。⑥7

# 红领巾飘扬 少年心向党

本报记者 黄育南 通讯员 李鹏飞 文/图

连日来,驻马店实验小学和驻马店第二实验小学举行“红领巾爱祖国”建队日入队仪式,激发少先队员的荣誉感、自豪感和使命感,为学校少先队组织增添新鲜血液。

在激昂的出旗曲中,旗手迈着坚定有力的步伐,护卫着鲜艳的少先队队旗缓缓入场。全体少先队员行队礼,目光紧紧追随队旗,心中满怀对少先队组织的崇敬与向往。各学校宣读新队员名单后,老队员为新队员庄重地佩戴上了鲜艳的红领巾。新队员

的脸上洋溢着自豪与喜悦的笑容,他们在队旗下庄严宣誓:“我是中国少年先锋队队员。我在队旗下宣誓:热爱中国共产党,热爱祖国,热爱人民,好好学习,好好锻炼,准备着:为共产主义事业贡献力量!”

新队员纷纷表示,将牢记自己的誓言,以实际行动践行少先队员的责任和担当,在队旗的指引下,勤奋学习,茁壮成长,努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人,为祖国的繁荣昌盛贡献力量。⑤3



少年心向党。⑥7



赓续接力共成长。⑥7



深情捧起红领巾。⑥7

### 我为牡丹传神 牡丹为我代言

## 李新国为黄淮学院学子讲授国画创作

本报讯(记者 张士君)受黄淮学院艺术设计学院邀请,10月11日,著名画家、驻马店职业技术学院终身教授李新国在黄淮学院艺术设计学院举办“‘我画我心’中国画创作漫谈”国画创作讲座,向黄淮学子分享半个世纪以来自己的创作经历、感悟、成就及对各类国画创作技法的探索、总结、提升、发扬的过程。

李新国的讲座深入浅出、生动活泼,对国画艺术独到的见解和诠释,对

国画的构图、技法和表现手法的讲述充分体现了精到、高深的国画艺术素养和功力。他的画作人物和花鸟兼具,尤以花鸟见长;写意与工笔兼修,尤以写意更优;自创的画牡丹的格言“我为牡丹传神,牡丹为我代言”尤为画界称道。他的每幅牡丹图都赋予自己对人生、社会、生活的独特的感悟,让画作向世人铺展、倾泻自己心灵深处的情感。

李新国以自己的画作为例,为黄淮学子讲述构思、构图和技法的运用。他

在讲述一幅牡丹图《国花争艳》时,台下的学生都感到惊奇,作品中的牡丹没有叶子,只有一簇簇劲劲的茎干上怒放着一团团牡丹,花丛中隐着一块褐色石头,与雍容华贵的牡丹形成强烈的反差。李新国在讲解时说,这幅画的画面语言讲述的就是自己心灵深处对人生的感悟。牡丹,花之富贵者也。这幅牡丹没有叶子,除了花就只有茎干,这个寓意是富贵是“干”出来的;花从中的那块石头向人们述说的是人生不可或缺

的品质——硬度。

据了解,李新国毕业于西安美术学院国画系,是中国美术家协会会员、中国牡丹芍药协会职业画家,河南省美术家协会花鸟协会副会长,郑州大学、黄淮学院特聘教授,驻马店职业技术学院终身教授,其画作多次在国内画展上获奖。1989年国庆期间,他历时10年创作完成的大型电视画《牡丹颂》被中央电视台、中央教育电视台专题报道。⑤3

# 一场别开生面的思政课

通讯员 高敏 贺森

“同学们在学习和生活中,要积极锤炼品德修为,做到明大德、守公德、严私德,关心他人、服务社会,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”近日,在驻马店职业技术学院大学生思想政治教育基地,该院党委书记苏新留以《激扬青春梦想、书写壮丽人生》为题,为师生代表讲授了一场别开生面的开学第一课。

“党的二十届三中全会围绕推进中国式现代化的宏伟目标,精心擘画了全面深化改革的战略蓝图。这些举措不仅为国家发展注入了强劲动力,也为广大青年学子铺设了广阔的成长舞台。”苏新留结合自己的求学、工作、生活经历,围绕“青春、理想、学业、品德”四个主题词,深入浅出,娓娓道来,为同学们未来三年的大学生活指明了方向。他期望青年学子激扬青春梦想,点燃创

新星火。苏新留以巴黎奥运会为例,阐述了奥运精神所蕴含的拼搏、进取、团结和友爱等精神,鼓励同学们要像体育健儿一样,不畏艰难、勇往直前,用青春的激情和汗水书写属于自己的壮丽人生。要坚定理想信念,筑牢信仰根基。中国共产党之所以能够不断从胜利走向胜利,关键在于党员队伍始终坚定理想信念,不断追求民族复兴的伟大梦想。要树立正确的世界观、人生观和价值观,将个人的梦想主动融入国家发展和民族复兴的伟大事业中,为实现中国梦贡献青春力量。苏新留还勉励青年学子要深耕专业领域,磨砺匠心匠师。学校扎实推进“3+1+N”职业教育模式和“1+X+N”人才培养模式,致力发现每个学生的闪光点。同学们要借此东风,勇于探索未知,敢于挑战自我,不断在自己擅长的领域绽放光彩。⑤3

# 教坛微光

## 张斌:用爱浇灌学生心灵

通讯员 高婷婷 郭衍闻 文/图

在驻马店实验高中校园里,有这样一位良师:他是园丁,呵护祖国的希望;是蜡烛,燃烧自己的青春;是大树,开出桃李满天下。他就是市级优秀班主任、驻马店实验高中教师张斌。

张斌毕业于渭南师范学院物理学教育专业。从教以来,他潜心钻研教材,不断提高教学质量;时时关注学生动态,关爱学生健康成长,所带班级成绩优异,赢得了学校师生和家长的一致好评。他始终将对学生的关爱放在第一位,把“关爱每个学生,为学生终身发展负责任”的教育理念贯穿教育教学中,刻画了教书育人“大先生”的模样。

“当了班主任才真正体会到了什么叫牵肠挂肚。班主任面对的不仅是学生本人,还有孩子们的整个家庭;要操心的不只是他们的学习成绩,还有他们的精神生活和思想动态。”这是张斌当班主任以来最深刻的感受。尊重学生,关爱学生。“感人心者,莫先乎情。”对学生最有教育的方式就是爱的投入。军训期间,班里一名女生在军训时突然晕倒,张老师当时非常着急,赶忙将学生送回教室休息。事后得知是没吃早饭造成的低血糖。此后,他便督促学生一定要吃早饭。还有学生学习有点吃力,想晚上回家听网课。张斌听后,并没有一味发火,而是耐心劝导。他对学生说,白天在学校有充足的时间学习,另外晚上学习太晚也会影响第二天的精神状态。在他的开导下,学生打消念头,将精力更多地投入课堂学习中。

细节决定成败体现在张老师的教学中。在课堂上,他做到板书工整,也会要求学生卷面做到极致的规范。关于课堂纪律,他也是从细节着手,包括坐姿端正、上课不跷二郎腿、手不要撑着脸等。一段时间以后,他在上课时已经不需要强调纪律问题,其他任课老师也反映他的学生上课状态比较好。张斌担任物理学科的教学工作,同时也是物理教研组的组长。在课余时间,他会积极与班级其他科任教师沟通,针对学生的基础水平,做到有效教学,同时也会去帮扶“青蓝工程”结对的徒弟,给予教学上的指导。

从陪伴过程中了解孩子是张斌一直践行的理念。在学生军训期间,他便已经排好班级座次表,每天6时到操场和学生一起跑操,他对学生强调高中锻炼身体的重要性,鼓励学生运动。现在,班级早晨跑操无一人缺席,并且口号响亮,步伐整齐,精神面貌较好,还被当作学校跑操的标杆,这也使他感到欣慰,班级的养成教育初见成效。他的班级管理后面摆放了一张课桌,只要没课,他基本就在班级里陪伴孩子,和学生共同学习。他经常告诉学生:“我怎么做,你们也怎么做。”学生吃完饭,在班级自习,张斌也一直陪伴,直至午休。晚自习下课后,他也要到学生宿舍转一下。他认为学生要做到午休、晚休休息好,学习状态自然不会差。从早上5时一直到晚上10时,张斌全程陪伴学生。未来,他想将班级管理的部分权限向班干部转移,让学生能够自己管理自己,自己打磨自己,达到自我教育和学习的目标。

作为一名普通教师,张斌对自己的要求是带好班,教好课,做一名欣赏学生、严中有爱的班主任,对学生进行适时的引导。同时,他也希望孩子们健康成长,养成好习惯,过好每一天,把握好学业。“回看自己走过的路,每天平凡的工作,在我看来更是一份沉甸甸的责任,它会督促我在以后的工作中更多一份专注、更多一份坚持,唯有如此方能不负使命。”回首从教路,张斌如是说。

丹心育桃李,杏坛传薪火。从教18年,张斌不仅是学生成长的“引路人”,也是学生潜心求学的“耕耘者”,更是学生全面发展的“守护者”。无论生活还是教学,张斌老师始终坚守初心、不骄不躁,用自己对待教育的满腔热情去“点燃”身边的人,去“唤醒”越来越多积极向上的灵魂。他将带着热爱,在教育这条道路上勇往直前。⑤3



悉心授课。⑥7